

盲目投简历 未必有收获

专家建议:改变每逢招聘会都去挤一脚的应聘方式

见首不见尾的应聘队伍、场内飞散的求职简历、应届生焦急彷徨的眼神,成为当日一幅幅生动鲜活的画面。这是记者近日在华东师范大学2008届毕业生招聘会上看到的场面。在这群毕业生看来,只有挤过摩肩接踵的招聘会,才算拥有过完整的大学生活。

急 赶场一个比一个早

招聘会开幕当天是个阴雨天,下午1时半正式开始。但当记者提前半小时来到现场时,等候进场的队伍就已“蛇行”数千米,浩浩荡荡的长龙引得过往路人频频回头。而晚到的学生则要等上二三个小时。华师大广播与主持专业的小诸同学捧着一摞简历排在队伍的末端。“我中午12点就来排队了,原本想提早1个半小时能有个好位置,没想到还是来晚了。”据悉,早上9点不到就有学生来排队了。除了华师大本校的5000多应届毕业生外,还吸引了不少其他高校的学生。

与此同时,校内打印店也是热

火朝天,赶着打印简历的队伍又排成了新的长龙。

忧 多人同抢一个饭碗

在招聘现场,金融、IT类依然是学生热捧的对象。SEGA等诸多计算机、软件公司摊位前人头攒动、简历交错。相关负责人告诉记者,IT行业专业性强,多数企业拥有良好的成长性,适合年轻人长期的就业发展。

与理科生和师范生相比,大多数文科生则感叹就业面相对狭窄。“一圈看下来,觉得都差不多。也没有特别心仪或适合自己的岗位。”新闻专业的小吴转了几个来回,却还没什么头绪。“文科生能力水平相仿,没有突出的一技之长,专业

的门槛又很低,容易相互撞车抢同一个饭碗。”面对这种现象,现场许多文科生都表现出了相同的无奈,很大一部分人则当场萌生了去报考公务员心思。

乱 一厢情愿广种薄收

招聘会上,记者也看到有些学生捧着厚厚一叠简历,不管是哪类型的招聘单位都发一份。华师大就业指导中心沈维宇老师说,人潮涌动的现场会,让同学们不自觉地被焦虑浮躁的气氛所感染,许多人脑子一热反而乱了方寸,便“无头苍蝇”似地乱发简历。有些甚至连招聘单位的性质和经营范围都没搞清,就去投简历,目的性很不明朗。沈老师同时提醒学生,近段时间

高校招聘会将越来越多,他不反对学生参与其中,但切勿盲目赶场。一方面,许多招聘会都大同小异,参加的招聘单位几乎都差不多,学生未必能找到合适自己的岗位,而且过多面试也会影响学生的心态和状态。另一方面,各个学校间的长途奔袭劳神伤身,经常出入于招聘会拥挤繁杂的场合,容易使人心情焦躁不安,甚至还会让学生信心动摇,偏离了自己既定的目标。所以,频繁赶场反而得不偿失、事倍功半。

实习生 蔡立弘 记者 钱滢口

招聘会小贴士

■ 要了解自己,明确自己期望的职业或岗位是怎样的,至少对所想要从事的工作内容、工作时间、工资待遇有个大致的概念。

■ 要了解哪些职业适合自己。因为自己喜欢的职业不一定就适合自己,要在自己的兴趣和能力中做个权衡。

■ 在前往应聘的过程中,要注意摆正心态。求职不是求人,企业在选择你的时候,你也在选择对方,并不一定要在一天之内就把自己“推销”出去。

■ 良好的言谈和妥帖的表达,会使招聘单位对自己留下一个好的印象。

■ 若是觉得某个职位还算称心,就要坚决地把握住机会,不要吃着碗里的还看着锅里的。



插图 田红

五大举措助推大学生就业

上周,由教育部、人事部等国家部委组织的首场网络招聘活动正式启动,2008年全国高校毕业生就业工作拉开序幕。据了解,2008年全国普通高校毕业生将达559万人,比上年增加64万人。

为此,教育部等十部委上周联合下发通知,采取五大新举措,促进高校毕业生就业。

■ 加大政府统筹协调力度。

■ 加大投入,进一步加强对高校毕业生的公共就业服务,如免费的招聘活动、政策咨询、职业指导和介绍等。

■ 组织高校毕业生技能培训和就业见习。推动所有高校从2008年起开设就业指导必修课或必选课。组织创业行动,建立一批创业示范基地。

■ 推动高校毕业生面向基层就业工作取得新进展。

■ 各级机关考录公务员、事业单位招聘工作人员时免收困难家庭高校毕业生的报名费和体检费;组织离校后未就业高校毕业生参加职业资格培训和就业见习,按照相关规定给予补贴,对其中零就业家庭未就业毕业生实施重点帮扶。

本报记者 马丹

近期的网络招聘会

2007年11月28日-12月4日
主办单位:教育部 社科院中国市场学会

全国市场营销行业2008届高校毕业生网上招聘周

2007年11月29日-12月29日
主办单位:教育部 建设部
第六届全国建设行业人才暨高校毕业生网上招聘会

2007年12月3日-12月9日
主办单位:教育部 卫生部
全国卫生行业2008届高校毕业生网上招聘服务周

2007年12月7日-12月14日
主办单位:教育部 中国上海人才市场
长江三角洲地区用人单位与高校毕业生网上招聘周(区域性)

2007年12月10日-12月16日
主办单位:教育部 农业部
全国农业行业用人单位与2008届高校毕业生网上招聘周(暂定)

2007年12月20日-12月26日
主办单位:教育部 人事部 劳动和社会保障部
2007年全国高校毕业生就业网络联盟冬季联合招聘活动周

2008年1月中旬
主办单位:商务部 教育部 人事部
2008年全国国家经济技术开发区高校毕业生网络招聘会

2008年3月
主办单位:教育部 国家发展和改革委员会
2008年全国中小企业网上百日招聘高校毕业生活动

以上内容可登录“中国高校毕业生就业服务信息网”(www.myjob.edu.cn)查询。

大学生青睐环保产业

农药残留快速检测、可以达到节能效果的空调管、氯霉素快速检测……在上海交大第九届创业计划大赛上,入围十强的学生“企业”中,许多大学生“企业家”不约而同地对环保节能产业青睐有加。

上海交大第九届创业计划大赛今年3月开赛,学生们自组了58个“学生公司”参与角逐,接受来自专业风险投资人、创业理论专家、创业实践辅导专家、成功创业代表、创业孵化公司等多位评委的评审。最终“中国瑞安高科技有限公司”一举夺得桂冠。该“公司”采用上海交大生命科学联合中心的研究成果,开发出农药残留快速检测试剂盒与农药残留速测卡两项产品,用于多种有机磷农药和氨基甲酸酯农药残留量的检测。银奖团队“纳泰技术有限公司”则以经营节能产品镀膜空调管为主项。“如果全世界的空调都使用该产品,将省下一座三峡电站!”这是学生“企业家”们的产品推广书。

据大赛组委会蒋立峰老师介绍,大学生创业以关注民生为己任,这一点在本届创业计划大赛中得到了充分的体现。就拿大学生“创办”的“欢乐星期八游戏式聚会服务有限公司”来说,听来就很新鲜,原来它专为同学聚会、休闲娱乐、企业团队提供培训和为都市相亲服务。由上海交大港澳台地区学生组成的“FUN TEENS LAND”团队,成员都是卡棋游戏爱好者。卡棋其实是一种万智牌,是融分析、策划、应变为一体的一种策略健智游戏。他们发现上海很多青年人沉迷于网游、电玩,产生了一些社会问题,他们希望把卡棋游戏的乐趣带给内地学生。

本报记者 钱滢口



罗佳丽,上海外贸学院2007届毕业生,现任沪上一家世界500强企业的客户生意发展部营运经理。她的求职故事要从大学二年级说起。

结缘赛扶

在大学校园令人眼花缭乱的各种社团中,罗佳丽唯独钟情于鲜为人知的赛扶(SIFE Students In Free Enterprise)团队,并且投入了自己大学生活几乎一半的时间。这是1975年在美国成立的一个国际非赢利组织,目前在全球42个国家的1700所大学拥有独立运行的学生团队。每年的赛扶世界杯比赛,被称作世界各国大学生社会实践的奥林匹克。

在帮助残疾人开创他们的事业中,她学会了如何做一个团队的领袖人物。面对自己要帮助的一群残疾伙伴,她像哄孩子那样和他们沟通。和客户谈判时,她有礼有节,用最恰当的语言说出对自己团队最有利的话。面对没有谈成的生意,她也会坦然面对,并从中吸取经验。

硬闯大公司的女生

在2006国际SIFE大学生社会实践奥林匹克世界杯上,罗佳丽带领的上海外贸学院SIFE团队,作为中国地区的冠军队参加了比赛,并一举拿下了国际SIFE巴黎世界杯的全球总冠军。

艰难起步

由她担任队长的上海外贸学院第二届SIFE团队,从组建之初就致力于帮助残疾人自主创业,提高残疾人的生活水平,改变他们原本灰暗的世界。在一年多的时间里,外贸学院赛扶团队花费了2000多个小时,无数次奔波于上海的大街小巷,在一次次的碰壁与失败中坚持了下来。

在帮助残疾人开创他们的事业中,她学会了如何做一个团队的领袖人物。面对自己要帮助的一群残疾伙伴,她像哄孩子那样和他们沟通。和客户谈判时,她有礼有节,用最恰当的语言说出对自己团队最有利的话。面对没有谈成的生意,她也会坦然面对,并从中吸取经验。

找准定位

正是她的这些“生意经”和“谈生意”时磨练出来的性格,让她毕业前夕在网络申请都没有通过

的情况下,敢于直接找到了公司的HR,并以自己出色的现场表现赢得了第二轮面试的机会。面试中为她叩开就业之门的,正是她与赛扶团队一起为残疾人争取到10万件外贸订单的成功案例。而她为残疾人创业无数次穿梭于各个门店、供应商、生产商的销售经验,也让她迅速在这家全球500强的外资公司中找到了自己定位。

几点忠告

对于学弟学妹们,她建议说,不能要到找工作的时候才想到“我要去找工作”,在大三的时候就要对自己有个规划,想一下自己要找的行业类别。有了这些目标后还要充分地考虑自己适不适合这样的工作?离这样的工作距离还有多少?针对不同的工作,每个人都应该有一些很硬性的指标,如要进外企,英语必须很好,最好还要有电脑的证书,当然最重要的还是工作经验,这是让一个很普通的大学生出彩的地方。在这么多没有工作经验的大学生中,你如何让别人觉得你是有经验的呢?这便是大学生们很早就需要开始做的功课。

本文素材由上海教育电视台《学子》栏目提供 唐洁 整理

入 / 门 / 沙 / 龙

问:听说大学生自主创业可以得到政府的资金支持。请问具体又是如何操作的呢?

读者:张凡

答:上海市人事局最近根据《上海市人才发展资金管理办法》有关规定,为鼓励大学生创新创业,对符合条件的大学生创新创业者提供资助。

一、资助范围:在上海市行政

自主创业可申请政府资金

区域内注册登记,经营良好的、以应届毕业生为主体的首创企业。

二、资助对象:以应届毕业生为主创新创业的首创企业的法人代表、专业技术人员。拥有自主知识产权、高新技术的领头研发人员。大学生创新创业企业掌握核心技术的研发人员。

三、申报条件:申报者必须在

股东会占据控股地位;申报者必须是带领大学生创新创业的首创企业的法人代表或具有自主知识产权、高新技术的领头研发人员。

四、额度:5-20万元人民币。

五、资助用途:主要用于企业核心技术的深度开发、自主知识产权产品的研发。

可可